

淮陰報

HUAIYIN BAO

教育专刊



引导 服务 贴近

淮阴报电子版: <http://hyb.newshy.net>

星期二 2017年2月
农历 丁酉年二月初三

28

中共淮安市淮阴区委主办

淮阴新闻中心编印

总第10期

区教育局“四学”举措 推进学习型机关建设

■ 本报记者 施海林
通讯员 刘金春 张涛 陈跃

今年以来,区教育局以“四学”举措推进学习型机关建设,取得了良好效果。

该局要求创建“学习型机关”,必须以“四学”方式丰富学习内涵,做到学以致用、学有所获。一是领导带头示范学。局机关成立了中心学习组,各科室成立学

习小组,以中心学习组为“龙头”,全面带动“学习型机关”的创建。二是集中与分散相结合。坚持集中学习时间与分散自学相结合,局机关干部每月集中学习不少于一次,集中学习时间不少于一日。三是互动交流学。利用重大节日庆祝活动举办一次主题演讲比赛,增强全体干部职工的爱岗敬业精神。举办一期征文活动,激发全体干部职工人人参与、个个调研的

热情。举办一次理论知识讲座,邀请有关专家授课,增强干部队伍的理论和道德修养。四是丰富形式学。充分利用网络媒体、电视媒体、平面媒体、新媒体等现代信息技术,广泛组织广大干部职工学习,将重点知识进行概括提炼,利用手机短信、微信以及QQ群等学习平台,促进随时、随地、随身学习。

区教育局开展 “四气”“四知”“四爱”“四声”教育活动

■ 本报记者 施海林
通讯员 刘金春 陈跃

为进一步巩固提升淮阴“四好”教育成果,促进淮阴教育质量再攀升、内涵再深化、品牌再突破、社会满意度再提高,真正实现

淮阴教育优质均衡的可持续发展,全区教育系统积极开展“四气”“四知”“四爱”“四声”教育活动。

该局要求,通过全区教育系统广大干部职工的共同努力,努力实现淮阴教育具有“四气”(静气、灵气、雅气、志气),所有校长具有

“四知”(知责思为、知微见著、知耻后勇、知难而上),所有教师具有“四爱”(爱学校、爱事业、爱课堂、爱学生),所有学校具有“四声”(读书声、运动声、歌声、欢笑声)。努力以覆盖全区教育各个学段、各个层面的“四气”“四知”

“四爱”“四声”教育,构建淮阴“四好”教育发展新思维、新理念,引领淮阴“四好”教育发展新内涵、新高度,进而为真正实现人民群众满意、社会普遍赞誉的幸福淮阴教育作出更大的贡献。



近期,区教育局系统“四气”“四知”“四声”“四爱”教育”在全区中小学如火如荼开展,并引发广大师生热议。

■ 陈跃 王连茂

区教育局召开 省优质园创建工作推进会

■ 杜希军 刘璐

2月17日,区教育局召开省优质园创建工作推进会,局领导齐国敬、王业国、金建坤及初教、计财等相关科室负责人参加会议。

会议指出,创建省市优质幼儿园是全区教育现代化建设的需要,也是幼儿园自身发展、自我提高的需要。

会议要求,要全面动员、上下齐心,硬件从实、软件从严,提高素质,创新管理,进一步找准薄弱环节,有针对性地进行整改,确保创建工作圆满完成。

会议还对优质幼儿园创建帮扶工作进行了安排,对创建评估指标进行了解读,对创建重点难点以及有关事项等进行了业务辅导。

我区加大春季校园 食品安全监管力度

■ 杜文

为进一步加强春季校园食品安全监管,预防群体性食物中毒事件发生,确保师生饮食安全,日前,区教育局、区市场监督管理局联合下发了《关于开展2017年春季学校食堂食品安全专项检查的通知》,并成立3个督查组,对全区所有学

校食堂、集体用餐配送单位进行了为期一周的食品安全专项检查。此次检查重点为学校食品安全主体责任落实情况、食堂场所环境卫生保洁情况、食品安全管理流程规范情况、食品安全自查指南宣传贯彻情况等,实现了横向到边,纵向到底,不留死角,现场下发监督意见书60余份。

区教育局召开 全区小学(幼儿园)工作部署会

■ 杜希军 刘璐

2月8日,区教育局召开全区小学(幼儿园)教育教学工作部署会,副局长金建坤,初教、德育、教研等相关科室负责人参加会议。

会议充分肯定2016年优质幼儿园创建、品牌创建、德体文艺、教育教研等方面工作取得成绩,对新学期

特色文化创建、优质幼儿园创建、学生核心素养培养、精细化管理等进行解读部署,要求各校围绕区教育局提出的“教育有‘四气’、校长有‘四知’、教师有‘四爱’、校园有‘四声’”教育发展新思路,积极做好教育教学各项工作,大力提升小学(幼儿园)教育教学质量,促进我区教育跨越式发展。

淮阴教育以“一中心三攻坚”引领全年发展

■ 本报记者 施海林
通讯员 刘金春 马业松 陈跃

日前,记者从区教育局了解到,2017年全区教育工作的总体思路是:紧紧围绕“四好”教育目标,实施“一中心三攻坚”工程,紧扣教育提升这个中心,攻坚教育现代化创建、教育品牌化打造和教育信息化三大任务,努力实现淮阴教育新突破。

为推动“一中心三攻坚”工程实施,进一步提升淮阴“四好”教育形象,区教育局更加突出“五个方面”工作:

一是加快品牌打造,推进优质发展。重抓学前教育优质普惠发展。深化学前教育体制机制改革,完善普惠性民办幼儿园认定管理办法,加大民办合格园创优力度,对民办园创优要给予政策和资金支持。提高幼儿教师工资待遇,按市场化原则,逐步实现幼儿园不在编教师与在编教师同工同酬,解决学前教育师资不足问题。重抓义务教育优质均衡发展。坚持免试就近入学,取消城区公办学校招收择校生,扩大优质教育资源总量,优化布局调整,实施“精准扶贫计划”,加快缩小城乡、区域差距,着力推进基础教育优质均衡发展。提升“三通两平台”建设水平,实现优质资源区内共享。巩固集团办学、深化市区合作办学机制,继续强化民盟助培活动,促进义务教育校际间师资基本均衡。重抓高中教育优质多样发展加强与国内外高校联系,强化合作基地建设。深化“生本课程”研究,强化研究性学习。建立健全人才培养机制,尝试开设人生规划课程。推进课改实验,修订完善高中教育质量检测和高中学业水平评价体系。重抓职特教育优质

特色发展。以技能大赛引领教学改革。技能大赛是风向标,道德、技能和就业是标尺,职业教育要体现“职业”特点,坚持“在做中学、在做中教、教学合一”的教学方法。以校企合作夯实发展基础。既要引企入校,建立教学车间,实现“学”与“工”的零距离;又要出校入企,建立企业课堂,让学生所学“接口”企业标准,为企业量身定做技能人才。要促进民办教育适量发展。研制民办教育管理办法,通过建立分类登记管理制度,实行差别化管理和扶持。保障民办学校师生权益,民办学校教师在资格认证、职称评定、进修培训、评优表彰等方面与公办教师同等待遇,学生在政府资助、评奖评优、毕业升学等方面享有与同级同类公办学校同等权利。二是深化素质教育,促进全面发展。始终将立德树人放在首位。学校要谋划“知孝、崇德、明理、感恩”的传统文化教育,通过传统经典诵读、周恩来班创建、“八礼四仪”教育、美德少年评比等活动贯彻社会主义核心价值观,“适人”、“适时”引导学生学会做人,懂得感恩,尊敬师长,善待同学。着力培养学生核心素养。要开启新的质量观,让学生全面发展,回归教育人文价值,致力学校内涵建设,成为判断教育质量的、教育效率的一个标尺。聚焦学生核心素养,提高学生服务国家、服务集体、服务他人的责任感,培养学生勇于探索的创新精神。大力开展体艺教育。继续开展“四球运动”,实施校园足球普及工程。今年要力争达成全国示范区创建目标。全力办好体艺文化节,以校园运动会、大舞台、大课间、大合唱为平台,实施体艺“2+2”工程,积极备战淮安市第四届中小学体艺文化节。学生体质健康监测合格率达95%,

中考学生体育满分率达76%以上。

三是促进特色发展,打造个性校园。今年,全市将创建特色学校140所,要挖掘学校办学底蕴,研究办学特色,创新办学思路,有效开展特色校园创建活动。创新办学思想。在继承学校优良传统的基础上,大胆创新,形成有生命力的特色方向。目前,我区已经初步形成了一批以“水文化”、“母爱文化”、“红色文化”、“传统文化”等为主题的特色校园,还要继续挖掘其文化内涵,不断提升特色品味。丰富课程建设。严格执行国家课程标准,开好规定课程。要结合学校实际、社区街道特点,开发校本课程。要引导孩子走出校门,走向社会,走进自然,尝试开设中小学研学旅行课程,有条件的学校可以定期组织游学活动,培养学生实践精神。搭建特色载体。加强校园文化、体育、艺术等项目建设,同时扩大视野,广开渠道,利用社会资源,开展与高等院校、省市名校开展共建合作,全力培育校园特色,打造“四声”校园,让读书声琅琅起来,让运动声涌动起来,让歌声嘹亮起来,让笑声爽朗起来。

四是推进教学改革,突破质量瓶颈。要以科学的教育评价推动教学改革,促进教学质量大幅跃升。打造生态课堂。开展推门听课课堂建设,继续进行翻转课堂、生本课程、智慧课堂、苏派教改研究和推广,杜绝采取封闭式、灌输式、训练式的教育教学方法。推进个性化学习。加强对学生学习过程的指导,放手发动“自主学习”,组织学习共同体,共学共研,共同提高。引导学生探究学习,培养学生学会提问、学会质疑的习惯,激发学生学习内驱力。加大现代信息技术应用,鼓励学生到图书室、电子阅览

室、网络教室收集资料,提高学习的主动性、积极性和有效性。通过教研兴教。教育集团领衔学校要定期开展区域教研,特别是小学科,人员少,要发挥整体优势,尝试开展学科跨校教研,扩大片区学科影响力。实施教学改革的学校,要起到“领头羊效应”,积极邀请,向区内兄弟学校展示课改阶段性成果,共享课改红利。教研室要组织好全区大教研,开展高水平的赛课、示范课、复习研讨课等活动,听评课要说真话,指问题,要注重对优质课的反思和理论提炼,借助教研平台,发布研究信息,切实形成“一课”带“一片”、“一片”带“全局”的教研效果。

五是加强师资培育,提高队伍水平。以培育“两支队伍”为重点,建设一支适应教育现代化要求的教师培养工程,建立“江苏人民教育家培养对象、省特级教师、市学科带头人、骨干教师和教坛新秀”五个层次培养梯队,设立“区教师发展奖励专项基金”,为高素质教师培养提供经费支持。要加强宣传,选树优秀教师典型,扩大他们影响力,在全系统形成崇德、敬业、奉献的良好从教氛围。

简明新闻

- ★2月3日,区委教育工委书记、区教育局局长时伟众带领局领导班子成员走访局机关科室,向大家致以新春美好祝愿,对大家一年辛勤付出表示感谢,希望大家新年树立新气象,围绕中心工作,努力提升服务水平,再创新佳绩。
- ★2月8日,2017年度全区教育工作会议召开,区委教育工委书记、区教育局局长时伟众作《砥砺奋进求突破 担当作为做表率 奋力开创淮阴“四好”教育新局面》工作报告,要求全系统大力推进“一攻坚、三中心”工程,奋力开创教育发展新局面。
- ★2月8日,区教育局召开小学(幼儿园)教育教学工作部署会。
- ★2月9日,区教育局分别召开高中、初中教育教学工作会议,区教育局领导班子、部分科室及相关学校负责人等参加会议。
- ★2月12日,区教育局招商引资项目、国华曼度广场正式开工,区领导张在明、桑绍淮、韩国虎、郑静等参加开工仪式。
- ★2月17日,全区学校安全工作电视电话会议召开,区教育局、区公安局在淮阴分会场组织收看。
- ★2月17日,区教育局召开2017年度省优质幼儿园创建工作推进会,要求进一步落实责任,强化保障,细化序时进度。
- ★2月21日,市政府教育督导室主任于建斌调研督导我区学校开学准备工作。
- ★2月22日,区委第二巡察组向区教育局系统反馈巡察情况,区教育局领导班子、机关科室、中小学、幼儿园主要负责人等参加会议。
- ★2月22日,首都农业集团北京三元食品股份有限公司与区教育局签订“校长三年任期看我行”活动协议,为我区义务教育发展助力。
- ★2月24日,市教育局局长张元贵一行来我区调研教育工作,希望我区进一步加大农村教育投入,加强师资队伍培养,保障教师队伍数量和质量,不断提升教育优质均衡发展水平。
- ★2月27日,省教育厅基教处副处长殷雅竹来我区调研课程游戏化项目实施情况,对我区幼儿园课程游戏化推进工作予以充分肯定,并在师资建设、设施设备、保障机制等方面提出希望。
- ★喜讯 继获得2016年全市教育工作目标考评优胜单位、全市创新创优项目一等奖、全市教育现代化建设进步显著单位、关工委工作目标考评优胜单位等荣誉后,新年以来,捷报频传,区教育局相继被评为区目标考核优秀单位、党风廉政建设先进单位、基层组织工作先进集体、宣传思想工作先进集体、统战工作先进集体、行风暨环境建设优胜单位、扶贫工作先进集体、纪检监察先进集体等。